

林水相依 鸥鹭翔集 来城市副中心感受湿地之美

本报记者 曲经纬

昨天是第十个“北京湿地日”，记者从通州区园林绿化局获悉，目前城市副中心湿地图斑2120个，总面积达4673.3公顷，比2018年增加881个，面积增加336.442公顷。“十四五”期间，副中心将开展全域湿地保护修复建设，打造鸥鹭翔集、水湿林田交织的湿地景观特色，建设高水平湿地科普示范片区，及彰显运河风情、体现林水相依的湿地景观片区，试点并推广滨水湿地生态修复，扩大鸟类栖息生境空间，突出生物多样性功能。

马驹桥湿地公园将建生态文旅综合体

结庐在人境，而无车马喧。9月的马驹桥湿地公园已萌发淡淡秋色，散落在园内的几处湖泊与岸边绿树彩叶相映成趣，到处是一派自然郊野的静谧景象。公园内步行栈道穿梭林间，观景台上可观鸟赏水；骑行道与跑道并行，人景交融共长天一色，湿地公园不仅成为休闲广场，还是市民健身锻炼的好场地。置身其中，繁华都市的种种压力在一呼一吸间得到释放。

据马驹桥镇集体林场负责人介绍，马驹桥湿地公园是在2012年至2015年平原造林基础上改造提升而来，分两期建设，总面积达11755亩。其中，一期紧邻凉水河、六环和京津高速，位于马大路北侧，面积为5847亩；二期位于马大路西侧，面积为5908亩。

今年开始，马驹桥镇集体林场集合发展林下种植、林下旅游、森林健身、休闲游憩等林下经济，筹划绿色生态旅游文化综合体项目，布局帐篷、吊床、健身功能，使公园成为市民举家出游、林下嬉戏的理想场所。

建设生物保育小区欢迎“小客人”

湿地作为全球最具价值的生态系统，具有保持水源、净化水质、蓄洪防旱、调节气候、保护生物多样性等重要功能，被誉为“地球之肾”。马驹桥湿地公园与东南郊湿地公园相连，彼此间以凉水河绿化景观带和北运河湿地公园为纽带，使城区内系统和城区外系统相互串联，形成了完整的绿地生态系统。

为了恢复自然生态，为野生动物提供休憩场所，马驹桥镇集体林场还在包括两处湿地公园在内的偏僻地块中“选址”建设生物保育小区。

一方面挖掘旱湖，注入清澈水源，形成两处面积约95平方米的小微湿地。同时，在密林中悬挂人工鸟巢，巢箱内放置少量稻草做巢材，利用园林养护废弃物搭建了5个本土木巢，用木棍木板制作出留有较小缝隙、可容纳昆虫生活的昆虫旅馆。



公园内骑行道与跑道并行，湿地公园不仅成为休闲广场，还是市民健身锻炼的好场地。

保育小区周边尽是食源性、蜜源性植物，方便小动物取食。经过多种提升林地多样性措施，已发现刺猬、雉鸡等多种野生动物在保育小区内生活。

闲置空间和零散地块焕新添绿

近年来，马驹桥镇生态建设提质增效，不仅有大尺度的营绿建绿与市民见面，还不断整合闲置空间和零散地块，利用腾退地还绿留白。

“废弃物物流地变身绿地景观”的消息近日成为马驹桥镇史村居民们津津乐道的谈资。距离他们居住地不远处的史村桥沿线正在紧张施工，以往“脏、乱、险”的物流地停车场被腾退，一片公共绿地初具雏形。

绿地总占地面积4000平方米，位于京沪高速西侧，小周易车站东侧，临近史村桥。这里曾经是一个物流基地，重型柴油车和集装箱货物相互交叉，不仅污染环境，还存在严重的安全隐患。

马驹桥镇于今年8月起，对这一区域进行清理整治，腾退地被规划为高速公路沿线绿地。目前绿化工程已接近尾声，这片复垦翻新土地上栽种了300余棵阔叶松，为百姓身边再添一片新绿。

城市副中心持续打造湿地修复精品工程

通州区园林绿化局相关负责人介绍，截至2021年底，城市副中心湿地面积4673.3公顷，图斑共计2120个，较

2018年增加336.45公顷、881个图斑。主要分布在马驹桥、张家湾、永乐店、于家务等乡镇，包含库塘、水产养殖场、永久性河流、运河及输水河四种湿地类型。

今年年初，《北京城市副中心（通州区）“十四五”时期园林绿化发展规划》发布，提出完善全域湿地生态系统，打造湿地修复精品工程。开展全域湿地保护修复建设，保护和改善生物多样性，打造鸥鹭翔集、水湿林田交织的湿地景观特色。“十四五”时期，城市副中心将打造不少于1000亩的湿地修复精品工程。

近期，城市副中心将以东郊湿地公园为试点，结合公园建设提质，扩大湿地面积，建设景观多样的人工湿地景观，打造体现湖泽风貌、兼具生态科普功能的湿地景观片区。远期，将在马驹桥湿地公园修复沿线河流湿地，打造高水平湿地科普示范片区。

此外，在北运河张家湾段、杨洼闸以

上段，将呼应地域历史文化特色，结合湿地景观修复重塑，打造彰显运河风情、体现林水相依特色的湿地景观片区。在潮白河沿线试点并推广滨水湿地生态修复，扩大鸟类栖息生境空间，营造展现大河风光、生物多样性功能突出的湿地景观片区。运用生态恢复修复手段，结合绿心、减淤沟、玉带河、中坝河等蓄滞洪涝区的建设，恢复修复湿地。

城市副中心是京津冀协同发展的“桥头堡”。“十四五”时期，副中心还将系统实施交界地区北运河—潮白河滨水湿地保育修复建设，提升生态绿洲地区森林覆盖率和森林近自然化水平，启动国家级植物园、潮白河公园、通燕公园的规划建设，打造以滨水风景展示和滨水生态修复为特色的潮白河国家森林公园。建设滨水绿道系统，合理布局、分级配置绿道驿站，结合跨河交通建设提升一批门户景观公园。

相关链接

副中心全域绿色空间总量大幅提升

本报讯（记者 曲经纬）记者从区园林绿化局获悉，通过全面实施新一轮百万亩造林，城市副中心全域生态绿地建设成绩显著。

2018年以来，副中心已完成13.5万亩新一轮百万亩造林，建成了东郊森林公园、台湖万亩游憩园等万亩以上郊野公园和森林湿地8处，千亩以上森林组团32个，充分展现了北京平原地区森林城市的独特风貌。计划到

2035年，副中心将建设形成万亩以上的森林组团10个，千亩以上森林组团50余个。

目前，36项创森指标已全部达标，全区森林面积已达45.42万亩，森林覆盖率提高到33.43%，人均公园绿地面积18.11平方米，居住区公园绿地500米服务半径覆盖率87.33%，绿化覆盖率提升到50.47%，努力打造北京城市副中心森林城市金字招牌。

增设车站 调整时间 变更路别 9月22日起通州区5条公交线路有变化

本报记者 张群琛

记者从北京公交集团获悉，从9月22日首班车起，通州区5条线路分别进行增设中途站、调整营业时间、变更路别等改变。其中，两条“通”字头线路变更为“T”字头线路，一条线路变为全日运营。调整后将大大方便张家湾设计小镇等点位。

调整两条线路方便设计小镇

往返于地铁土桥站与环湖小区之间的T105路，将在9月22日起调整沿途设站。

调整后，T105路增设站点：设计小镇创新中心（开往环湖小区方向）、张凤路北口（开往环湖小区方向）、广源路、广源东街、广源东街东口、云杉路。前往张家湾设计小镇的乘客，距离园区更近。T105路调整撤出的路段，乘客可改乘通5路。

该线路营业时间调整为：地铁土桥站始发 5:40—9:25、16:05—20:10；环湖小区 6:05—9:50、16:30—20:35。

9月22日首班车起，317路线路也将进行调整。调整后，首末站改为：怡乐南街公交场站—云杉路。增设站点：张凤路北口（开往云杉路方向）、梧桐路（开往怡乐南街公交场站方向）、张家湾镇政府、广源路、广源东街、广源东街东口（开往云杉路方向）、梧桐路（开往怡乐南街公交场站方向）、云杉路。

值得注意的是，317路之前的“梨园南街”站更名为“净水东路北口”，

“梨园南街东口”站更名为“滨河中路南口”。开往怡乐南街公交场站方向“绿心公园南”站移至公园南西侧（东行站位对面）。

317路营业时间调整为：怡乐南街公交场站 5:00—22:00；云杉路 5:50—22:50。

两条“通”字头变“T”字头

今年6月1日，北京公交集团全面承接“通”字头公交，同步提升线路运营服务。随着站杆、站牌等逐渐统一，9月22日起，通14路与通67路的路别将变更为T14路与T67路。

路别变更后，线路也将有所调整。往来于黄厂铺村与通州北关的T14路（现通14路），将增设“瀑城西一路”“人民医院通州院区西”站；“马务村委会”站移至路口东，站名调整为“瀑兴西三街西口”；“翟各庄村西口”站移至路口东，与通40路并站。营业时间调整为：黄厂铺村站 5:30—18:30；通州北关站 7:00—20:00。

T67路（现通67路）开往地铁同济南路站方向增设“人民医院通州院区”站。

此外，还有一趟车将发生变化。往来于香溪郡小区与地铁通州北关站的T114路，将由早晚高峰运营调整为全日运营，而且双向增设“窑营路东”站、“草寺村北”站。

调整后运营时间为：香溪郡小区站 6:00—20:40；地铁通州北关站 6:35—21:15。平日早晚高峰计划发车间隔20—30分钟，低峰计划发车间隔30—50分钟；节假日计划发车间隔25—50分钟。

相关新闻

廊坊三河市8条通勤公交线路今起恢复运营

本报讯（记者 张群琛）北京公交集团发布出行提示。

根据廊坊市三河市相关部门的意见，前期受疫情影响采

取暂停运营措施的6条进京通勤公交线路及两条采取区间运行措施的通勤公交线路，今起恢复运营。具体包括：

前期受疫情影响采取暂停运营措施的：	811路(燕郊冶金一局—通州北苑路口东)
	813路(上上城五一—邓家窑桥北)
	815快(诸葛店—郎家园)
	816路(大厂—郎家园)
	817路(大厂—郎家园)
采取区间措施的：	814路(上上城五一—大北窑南)
	818路(天洋城总站—郎家园)
	893路(天洋城总站—地铁潞城站)

自今天首班车起，恢复全线运营。请广大乘客自觉遵防疫要求，做好疫情防控工作。

本市上线全国首个境外职业资格证书免费查验平台

110项“含金量高”境外职业资格获认可

本报讯（记者 关一文）“两区”建设需要大量熟悉国际规则的专业人才，职业资格是对专业人员在学识、技术、能力方面的认可。记者在日前举办的“两区”建设国际人才服务保障全环节改革专场发布会上获悉，为便利国际专业人才来京工作，北京市发布《北京市境外职业资格认可目录（2.0版）》，认可110项“含金量高”的境外职业资格，同时上线了全国首个境外职业资格证书免费查验平台。

北京市人社局副局长苟连忠介绍，2021年9月，北京发布“两区”境外职业资格认可目录（1.0版），认可82项境外职业资格，鼓励持目录内职业资格的境外人才来京工作，并在证书查验、人才引进、工作居住证办理、工作许可、外国人停留居留、外籍医师备案等业务方面给予支持和保障。今年6月30日，《北京市境外职业资格认可目录（2.0版）》发布，对《目录1.0版》进行优

化和扩容，共认可110项境外职业资格，实行更加精准的支持保障措施。

据了解，《目录2.0版》对“含金量高”的职业资格进行了扩容，对《目录1.0版》中的82项境外职业资格重新审核、调整，增加了科技、金融、卫生等领域的境外职业资格，并重点论证了云计算工程师、绿色建筑工程师等职业资格，最终确定了110项“含金量高”的境外职业资格纳入《目录2.0版》。

记者了解到，北京市境外职业资格证书查验服务平台上线后，不仅可免费查验，时间也缩短到5至30个工作日，验证结果可作为单位用人、办理工作居住证、人才引进、工作许可、外国人停留居留、外籍医师备案等业务的重要依据。截至目前，该平台已为237家单位提供了共计470人次的查验服务，为1名符合条件的专业人才对应高级职称。

城市副中心将建国际消费体验区

（上接1版）

2025年初步建成便民优质社区消费网络

按照《专项规划》，到2025年，本市要构建起层次结构清晰、空间布局高效、功能业态完善、空间品质宜人的商业消费空间体系，初步建成便民优质的社区消费网络，有效拉动经济增长，促进城市高质量发展。

到2035年，整体形成国际消费有魅力、城市消费有实力、地区消费有活力、社区消费便利的全市商业消费空间新格局，充分展现首都风范、中华风尚与时代风情，助力首都政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心的功能实现。

下一阶段将重点以“一区一单、一圈一策、一街一库、一店一案”的模

式推进规划实施，引领全市商业消费空间高品质发展，引导释放消费活力。同时，鼓励商业消费集聚区各商业主体结合自身发展诉求提出“一店一案”。

本市将加强多维度、差异化精细引导，构建多元特色的消费场景。从历史文化、文体活动、自然生态、休闲旅游等多个方面，塑造可感知、可体验的多维消费场景，构建特色鲜明的多元主题商业消费集聚区，打造“商业消费集聚区×历史文化”“商业消费集聚区×国际交往”“商业消费集聚区×科技创新”“商业消费集聚区×文体休闲”等一系列魅力消费名片。

遗失声明

北京八方聚养殖中心(注册号:110112604220232), 经营人: 苏宝岩, 不慎将营业执照正本、副本及公章、财务章遗失, 特此声明作废。

露营副中心

本报讯（记者 田兆玉）伴随着《我和我的祖国》悠扬的旋律，500余名露营爱好者共同拉开了首届北京露营大会的帷幕。

首届北京露营大会由北京市社会体育管理中心、区体育局主办，大会为期两天。活动现场规划露营区、房车体验区、帐篷展示区、休闲娱乐综合区等，还设置了帐篷绳结技能课堂、飞盘、VR滑雪等体验项目，让市民朋友们尽情享受体育魅力。

“周末有时间我们就会带孩子到公园里露营，以前都到北京周边去，现在我们经常到家门口的公园。”大尺度绿地让露营爱好者刘世炎一家享受到了生态发展成果，他对家门口可以露营的公园更是如数家珍。“比如张家湾公园、台湖公园，我们都经常去，离家近，环境好，能带着孩子好好享受亲子时光。”



记者 唐建/摄

徒步大运河

本报讯（记者 田兆玉）秋高气爽，徒步运河，一路美景一路歌。日前，“喜迎二十大，徒步大运河”2022年通州区徒步大会在北京（通州）大运河文化旅游景区举行，来自副中心各条战线的近千名建设者和徒步爱好者参与活动，共赏运河风情，传递绿色、低碳、健康、快乐的生活理念。

此次活动是“运河+体育”系列体育赛事活动之一，由区体育局、体育总会主办，区徒步运动协会承办。徒步起点是运河奥体公园体育场，经过潞阳桥北折返回到起点，全程约6公里。

徒步是全民健身的基础，在通州更是有着广泛的群众基础和影响力，徒步运动已深入人心。区徒步运动协会主席李建国介绍，协会在册会员已经超过12000人，是全市各区徒步协会中人数最多的。开展多年的“每日运河徒步”已成为北京徒步的品牌之一。



记者 唐建/摄